

# GAZETA TRANSILVANIA

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35  
— Telefon 2226 —  
Abonament anual 200 lei. Pen-  
tru streinătate, autorității, insti-  
tuții și întreprinderi 500 lei  
Anunțuri și reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.  
Ea vrea să desăvârșească în liniște  
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra in-  
dependența ei.

M. S. Regele II.

## Demnitatea înseamnă și ea ceva

Este de sine înțeles, că România vrea și face toate eforturile pentru a-și păstra hotarele fixate prin voința și jertfa fiilor săi.

Este de asemenea neîndoielnic pentru orice om de bună credință că aceste hotare nu depășesc limitele etnice ale nației românești. Dimpotrivă dincolo de ele se găsește, după cum arată cifrele nedesmințite ale diverselor statistici, un număr impresionant de frați, cari vorbesc aceeași limbă și mărturisesc aceeași credință ca și noi cei din cuprinsul statului român.

Declarând deschis și leal, la începutul războiului în curs, neutralitatea, România și-a luat un angajament solemn: de a nu se amesteca în niciun chip în conflictul dintre marile puteri europene. Și acest angajament și l'a respectat cu severitate. Călăuzită de cea mai perfectă bună credință ea și-a îndeplinit cu grije toate obligațiunile contractate cu statele în război, fapt care a fost recunoscut cu franchețe de acestea. Ea a furnizat cereale, animale, petrol etc. cu punctualitate și fără nici o rezervă ascunsă aceluia, cari le-au cumpărat. Inuși Führerul Cancelar a confirmat aceasta în discursul său din Reichstag. De asemenea și Italia în scrisorile adresate Institutului Național al Cooperăției.

Opinia publică românească a urmărit cu calmul și obiectivitatea, impusă de principiile celei mai stricte neutralități, desfășurarea războiului. Ea n'a manifestat în nici un chip preferință pentru unul sau altul din beligeranți. Presa noastră a fost de asemenea cât se poate de înțelegătoare. Ea n'a depășit niciodată măsura. Comentariile ei au fost făcute cu toată imparțialitatea.

O atmosferă de demnitate a stăpânit și continuă să stăpânească viața țării noastre în aceste cumplite vremuri de izbeliște.

Și cum în joc se găsește însăși viața acestei țări, se cuvine să păstrăm cu toții această atitudine demnă.

Să afirmăm dreptatea noastră cu demnitate. Căci nu putem impune decât prin ea. Adversarul însuși nu respectă decât pe cei cari se comportă în înfățișarea drepturilor lor cu tărie, cu mândrie, cu demnitate.

V. Nițescu

## Pentru vremuri mai bune

Desigur, nu se poate stabili cu precizie data când războiul și toate stările isvorâte din cauza lui, vor lua sfârșit. Nu se poate ști, de asemenea, cu siguranță, dacă epoca aceea va fi cea a completului liniștii, a împăcării și a uitării tuturor urrilor. Sunt de atâtea ori întâmplări cari modifică vrierile începutului prin intervenția atâtor fapte neprevăzute întâtate, încât, finalitatea ajunge la schimbări până la nerecunoașterea adevărurilor și probabilităților inițiale.

Desigur, în actuala situație, asemenea răsturnătoare intervenții nu pot nicidecum să fie dorite. Ele nu ne-ar putea adăuga sau împlini anumite lipsuri sau deficiențe ci, dimpotrivă, ar surpa mai mult, ar roade mai adânc în necazurile faptelor împlinite.

Fiecare simte acest adevăr elementar: Războiul, nedorit de noi, ne purtat de noi — de altfel el nici nu avea vre-o rațiune de a fi deslănțuit din

partea noastră — a adus totuși din începutul lui chiar, o întreagă serie de ponoase și îngrijorări, cari s'au simțit poate tot atât de adânc ca și în însăși țările beligerante. Comploziul acela de svonuri și știri mente par' că să înnebunească toate mințile, acea uluitoare răspândire de adevăruri măsluite, apoi simptomele concrete, plpălte, trăite într'adevăr. Viața s'a scumpit la un indice pe care nu-l are, credem, nici o țară beligerantă, atâtea alimente și alte lucruri de absolută trebuință au dispărut de pe piață, atâți oameni luați dela rosturile lor, rămânându-le treburile și pământurile în mâinile nesigure ale altora și în sfârșit, o întreagă serie de fapte cari se trăesc și cari se petrec numai când sunt asemenea vremi învrăjmășite.

Au urmat clipe — când încordate, cu respirația suspendată, când momente cari ne restituiau bătăile normale ale inimelor și pe cari le socoteam

ca începutul unei vremi de liniște durabilă.

În urmă au venit știri uluitoare: Basarabia, Bucovina... Și acestea precedate de o săptămână întreagă de știri și svonuri devastatoare și ucigătoare de nervi.

Le am supravețuit și acestor întâmplări. Desigur, pumnii s'au strâns, sufletele s'au îndârjit și în altarele inimilor noastre s'au făcut jurăminte de răzbunare.

Au trecut. Nu pot fi uitate — desigur. Fiecare însă caută ca din toate aceste desfășurări de evenimente, din tot noianul de fapte să poată întrezări răsăritul unor semne pentru vremuri mai bune. În acest gând se trăește astăzi. Nimeni nu mai este emoționat de nici o știre. Par' că le are gata întocmite într'ansul și când le aude nu manifestă nici o surprindere. Le avea în el. Gândul lui și al nostru al fiececăruia cercetează tot depărtările. Căutăm tot semnele noului început acolo în zarșiștea neajusă încă.

Am suferit din prima zi, am suportat atâtea teroare de svon și șoaptă, am răbdet și indu-

răm cu aceste nedeslușite semne din noi; Poate mâine va fi, însăfârșit, începutul acelei vremi, care trebuie să fie mai bună.

După ultimele știri, după întâmplările din zilele trecute, se pare că zărrile au început să se însenineze. Au început par' că a se lămurii întru liniștea de care avem nevoie. Conducătorii țării vor da — toată lumea are această convingere — cu noule rândueți, nu atât reparația unor nedreptăți ale stărilor dela noi, ci mai ales aceea deslegare a treburilor cu vecinii, ducând la o liniștire a noastră a tuturor. Și mai ales acestea toate cu cinstirea dreptății noastre românești.

Mai ales cu acestea. Pentru că tot ceace a fost îndurat, tot sbuciumul ce l-a trăit nația, toată cazna și încordarea pe care a răbdat-o poporul întreg, nu poate fi altfel, trebuie să fie împlinită, împăcată cu acest adevăr, — al unor vremuri mai bune.

Sufletele noastre ale tuturor asta cer, asta așteaptă ele toate. Const. P. Taus.

## S'a prelungit până la 1 Sept. 1940 scutirea de mobilizare a cultivatorilor de sfeclă

Marele Stat Major face cunoscut că a prelungit scutirea de mobilizare până la 1 Septembrie 1940, cultivatorilor de sfeclă cărora li s'a dat aprobări individuale de scutire, în baza ordinelor No. 200291

din 18 Mai 1940 și No. 202192 din 23 Mai 1940.

La data de 1 Septembrie 1940, toți acești oameni se vor prezenta la unitățile lor fără alt ordin.

## Preoții vor face slujbe religioase în mod gratuit pentru săraci

În cadrul măsurilor pe care d-l Radu Budișteanu, ministrul Cultelor și Artelor le-a luat pentru ridicarea prestigiului bisericii și preotului, a hotărât ca, începând dela 1 August 1940, toate serviciile religioase pentru botez, cununii și înmormântare să fie oficiate în mod gratuit pentru cei lipsiți de mijloace și cu taxe mici pentru ceilalți credincioși.

Autoritățile comunale vor în-

chela acte contraveniențelor și le vor înalnta Eparhiilor respective și ministerului, spre a lua măsurile cuvenite.

Această hotărâre s'a luat, având în vedere situațiunea grea prin care trece întreaga populație a țării și taxele enorme pe care unii preoți le pretindeau, mai cu seamă cu ocazia oficiării botezului, cununiei și înmormântării.

## Slovacia introduce regimul național-socialist

În ziua de 30 Iulie, partidul slovac și partidul german au organizat o mare manifestație de recunoștință pentru Fuehrer.

În cuvântările rostite d-nii Tuka, președintele consiliului de miniștri și Sano Mcch, ministrul Afacerilor Străine, au accentuat că Fuehrerul a asigurat independența Slovaciei contra oricărui atac. Slovaria — au spus ei — aparține sferii de influență germană și nu bolșevismului.

Oratorii au anunțat schimbarea Constituției și introducerea integrală a sistemului național-socialist.

Pentru a atinge acest scop

Slovacia are de realizat următoarele puncte: 1) modificarea Constituției; 2) înlăturarea influenței evreiești în domeniul politic și economic; 3) lupta în contra corupției și 4) ameliorarea condițiilor sociale ale țărănilor, lucrătorilor și funcționarilor.

D-l Sano Mach, ministrul Afacerilor Străine, a exprimat marea admirație a poporului slovac pentru Fuehrerul-cancelar.

După ce a schițat măsurile necesare pacificării interne a țării, d-l Sano Mach a terminat cuvântarea sa printr'un salut călduros adresat Fuehrerului.

## CULTUL valorilor eroice

de Dr. Mircea Suciu-Sibianu

Dela anul 1459 înalate de Hristos până în anul nostru 1940, deci în decurs de 3399 de ani, după datele exacte ale istoriei au fost 3118 ani de război și numai 280 ani de pace, deci cam la 12 ani de război revine un singur an de pace. Noi punem la îndolală afirmațiunea multora, că la terminarea războiului actual pacea se va stabili pentru o mie de ani, deși nu contestăm că schimbul de populații pentru ca granițele etnice ale fiececărei țări să corăspundă cu granițele geografice practicate în stil mare de Führerul Cancelar și anunțată cu deosebit curaj și claritate și de Ministrul nostru de externe va contribui mai mult decât ori-ce altă măsură la pacificarea dorită de o mult mai lungă durată decât ori-care alt mijloc de pace umilitoare pentru învinși utilizată până acuma de toți învingătorii.

Ori cât ar fi de scurtă sau de lungă pacea ce se va încheia — fiindcă războiul pare să fie regula și pacea excepțiunea — fiindcă Evangheliul lui Hristos se citește, se predică, dar nu se practică, fiindcă va trebui să ne recucerim cu jertfe de sânge hotarele României întregite, fiindcă și în timp de pace vor supraviețui numai națiunile sobre, muncitoare, disciplinate — va trebui să ne creștem tineretul în cultul valorilor eroice. Numai așa vom ajunge la vechea lozincă a naționalismului nostru: România a Românilor.

Ce înseamnă cultul valorilor eroice? Ducele Musolini i-a dat definițiunea care acuma câțiva ani de zile a uitat și nedumerit Europa întreagă și azi se vede perfect și integral confirmată: Bisogna drammatizare la vita sau vivere pericolosamente. Cu alte cuvinte nu viața tihnită burgheză, cu tableturile ei, să ne fie idealul și mijlocul de a trăi, ci viața aspră, viața sbuciumată, vecinică luptă, vecinică mișcare. Într'un discurs în fața corporațiilor înut încă la 15 Iunie 1933 spunea marele conducător al poporului frate: Idealul este azi omul integral, politic, economic, religios, sfânt și războinic totodată. Regimul corporal are nevoie de un singur partid, de statul totalitar și de o înaltă tensiune morală.

Iată acum cadrul acestei vieți eroice, după cum l-au văzut ziaristi străini la villa Torlonia, reședința de vară a ducelui. La 5 dimineața o cursă călare sâring obstacole, după masă o partidă de tenis dela 16 la 16,40, încălecare pe bicicletă și reînapolerea pe aleele parcului spre a-și relua câteva minute mai târziu la Palatul Veneția ocupațiunile sale.

Viața eroică înseamnă pat tare, somn puțin, mâncare puțină, beutură de loc, sport mult, mișcare multă, muncă încordată gândul mereu la patria și nea-



înșuşirile ereditare ale platelor și să se obțină, lăstarii, cari, pe lângă faptul că au o creștere mai rapidă, ating însă și o mai mare înălțime. Mulțumită acestor procedee, plopii cresc atât de repede și viguroși încât fac posibilă, chiar după doi ani, o extracție abundentă de lemn pentru industria celulozei. Cantitatea de celuloză obținută este tot atât de mare ca la pădurile obișnuite, însă mult mai bătrâne; în aceste condițiuni s'a ajuns la principiul cultivării unor „plantații speciale de celuloză”.

**Un nou ajutor agricol; Plugul electro-mecanic**

Roma — În urma introducerii plugului motorizat, agricultura devin mai lucrativă. Cultivarea pământului se efectuează mai repede economindu-se în același timp numeroase brațe de muncă. Un dezavantaj este marea consum de păcură, cel puțin pentru acele țări, europene care sunt reduse la importul uleiului, de ex. Italia. Actualmente se fac experimente în Italia cu un plug electro-mecanic, înlocuindu-se păcura cu forța electrică. La aceste experimente făcute în stil mare participă și Institutul pentru Științele agronomice de la Roma. Rezultatele obținute până în prezent sunt deosebit de satisfăcătoare.

**O interesantă lucrare cehă**

Praga. — La școala de sticlărie din Zelezny Brod, centrul industriei de sticlărie cehă, este expus un interesant altar „Mormântul Domnului”, operă a patru elevi de la școala de sticlărie din acel oraș. Altarul este în întregime din sticlă, lucrat după proiectul prof. O. Zak. Opera a reclamat aproape doi ani de lucru. Altarul va fi instalat în biserică Sf. Iacob din Praga.

**Comitetul școlar Moecul de jos. Județul Brașov.**

No. 10—1940.

**Publicațiune**

Se aduce la cunoștință generală că în ziua de 16 August 1940, ora 11 se va ține la școala primară Moecul de jos licitație publică, pentru darea în întreprindere construirea unui closet în valoare de lei 33.000.

Concurenții vor depune cu oferta și garanția de 10%. Licitația se va ține conform cu art. 88—110 din L. C. P.

Condițiunile și caietul de sarcini se pot vedea la școala primară.

Moecul de jos, la 28 Iulie 1940.

Președinte, Gh. Enescu Secretar, Gh. Tică 296 1-1

**Târgul de Mostre de Toamnă din Lipsca**

25—29 August inclusiv



Vizitarea acestui târg este foarte avantajoasă.

Viza germană gratuit.

Viza ungară redus la 50%.

REDUCEREA la TREN:

GERMANIA 60%, UNGARIA 33% și ROMÂNIA 50% (la înapoiere).

Toate deslușirile da;

Oficiul Târgurilor de Mostre din Lipsca — Leipzig — Germania.

și reprezentanța onorifică,

Uniunea Gremiilor comerciale germane din Transilvania,

BRAȘOV, Șirul Inului Nr. 26. — Telefon 8315

Ministerul Educației Naționale, Direcția Centrală a școlilor regionale de conducători de automobile și tractoare

**ȘCOALA**

de conducători de automobile și tractoare agricole Secțiunea Brașov

Pentru doamnele, domnișoarele și tinerii cu dragoste de Țară.

România are nevoie de sprințul tuturor.

În împrejurările de azi se face apel la toate doamnele, domnișoarele, precum și la tinerii cari au împlinit vârsta de 18 ani și doritorii să-și ajute patria, să învețe meseria de conducător de automobile (șofer), o meserie ușoară și plăcută.

Doamnele, domnișoarele și tinerii cari obțin brevetul, de conducători de automobile, va înlocui în timp de război pe șoferii militari de la ambulantele sanitare și de la Comandamentele Armatei, care astfel devenind disponibili, vor încadra tancurile de luptă ale armatei unde se simte nevoia cea mare.

Pentru informații adresați-Vă Școala de Conducători de Automobile și tractoare Agricole Brașov, Str. Pictor Pop No. 6 telefon 2809.

Directorul școlii de conducători de automobile Brașov Inginer I. Marinescu Secretar, Indescifrabil

**Bibliografie**

A apărut „Gazeta Cărților” pe Iulie a. c. (a. X. N rele 1 și 2) cu colaborarea D-lor: N. Iorga, Al. T. Stamadiu, D. Iov, Sc. Preajbă, Pimen Constantinescu și Cezar Stolka (versuri), I. A. Basarabescu (Amintiri); C. Dimitrescu-Iași), D. Munteanu-Râmnic (Pentru Basarabia și Bucovina — și cartea pentru copii și tineret), Paul I. Papadopol (Lectură Geografică), Aurel A. Mureșianu (Corvinii), Aurel A. Stîno (O veche traducere din Voltairre), Ing. Cezar Cristea (D-l G Ionescu-Slăești), Gânduri despre cărți, Întru amintirea Reginei Maria, Apelul Ligii Culturale, Cursurile de Vară de la Valeni, Ate-neul Român și Alex. Odobescu — și cu recenzii (Prof. Dr. N. Dimancea și Silviu Cernea), cataloage de cărți vechi, pagini alese, carnet bibliografic, anatologia la zi, bibliotecă, epigramatică, note, cărți primite, cărți didactice și reviste-ziare. — Director: Prof. D. Munteanu-Râmnic. Red. și adm.: Ploești, Str. Zagorț 1. — Abonamentul anual: 200 lei.

Reclama este sufletul comerțului. Gazeta Transilvaniei publică cele mai ieftine anunțuri și reclame.

Judecătoria de pace Mixtă Brașov, secția C. F.

No. 4254—1940 c. f.

**Extras din publicațiune și condiții de licitație**

În cauza de executare pornită de urmăritoarea Banca Poporală Brașoveana S. p. A. din Brașov, contra urmăriților Dezsi Ioan și soția sa născ. Peter Elena, Judecătoria Mixtă Brașov, secția c. f. ordonă licitație execuțională nouă, în baza art. 144, 146 și 147 (art. 176 și 185) legea de execuție din 1881 și noua lege de execuție, asupra imobilului înscris în c. f. a comunei Brașov Nr. c. f. 19340 din circumscripția Judecătoriei Mixte Brașov, Nr. top. 11225/23 loc de casă în mărime de 134 stj. pt. între drumul Stupni și Canalul Timișului în preț de 116.600 lei delă care sumă începe strigarea, pentru încasarea creanței de 6324 lei capital și accesorii.

Fixează termen pentru ținerea licitației pe ziua de 24 August 1940, ora 9 a. m. în Brașov, Palatul Justiției, parter, camera Nr. 12.

În baza art. 150 Legea LX, din 1881 condițiunile de licitație se stabilesc după cum urmează:

Imobilul supus licitației nu poate fi vândut cu preț mai mic decât cel de strigare (legea nouă de execuție).

Cel cari voiesc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc drept garanție 10% din prețul de strigare și să semneze condițiunile de licitație (art. 149, 150, 170 din Legea LX. din 1881, art. 21 XLI. 1908).

Brașov, la 19 Iulie 1940.

Judecător-președinte, ss. Horia Bottea. Director de cf.: 292 1-1 ss. C-tin Purcărea.

Judecătoria de pace rurală Cernatu. Secția Cf.

Nr. 740—1940 Cf.

**Extract din publicațiunea de licitație**

La cererea de executare făcută de urmăriitorul Dr. Papp Endre adv. Satulung, contra urmăriitorului Barko Elena născ. Balazs Târlungeni

Judecătoria A ordonat licitațiunea execuțională, în ce privește imobilul situat în comuna Târlungeni, circumscripția judecătoriei Cernatu, cuprinsă în Cf. a comunei Târlungeni, Neul protocolului Cf. 1301 a comunei Târlungeni sub Nr. top. 776 și 777/1, casă de lemn, curte și grădină cu întindere de 175 stj. cu prețul de strigare de 37.500 Lei, fără vătămarea dreptului de uzufruct viager intabulat sub C. 16 în favoarea văd. Ecaterina Balazs născ. Barko, pentru încasarea creanței de 56,950 lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 10 luna August, anul 1940, ora 16 p. m. la casa comunală a comunei Târlungeni.

Imobilul ce va fi licitat nu va fi vândut pe un preț mai mic decât jumătate din prețul de strigare.

Cel cari doresc să liciteze sunt dator să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție scotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881.

Data în Cernatu, 11 Mai 1940. Judecător-Șef: ss. Gh. Săndulescu

Dir. c. f.: ss. L. Bedö Pentru conformitate: 295 Indescifrabil 1—1

Tel. 3792

**AVIZ**

Tel. 3792

Se aduce la cunoștința onoratei clientele și public că Restaurantul și Berăria „LUTHER” s'a redeschis azi complot renovat cu un bufet frigid automat, asortat zilnic cu cele mai proaspete aperitive pescării și grătar special.

**VINURI**

Din cele mai renumite Podgorii ale Țării Berea specială, blondă și brună „LUTHER” sub conducerea: D-ului Ioan Moșoiu comerciant și deputat al ținutului „BUCEGI”

298 1-1

**Publicațiune**

Ministerul de Finanțe, având în vedere că, odată cu evacuarea Basarabel și Bucovinei de Nord, parte din populație s'a refugiat cu automobilele lor, pentru aranjarea situației fiscale a acestor automobile, dispune următoarele:

Toți proprietarii refugiați cu automobile, au obligația a le înregistra la Administrația de Constatare Indirecte a județului unde își au domiciliul, prezentând și permisul fiscal pentru a se face viza de înregistrare, cum și foaia de circulație.

Inregistrarea automobilelor lor, se va face în baza unei cereri, care se va depune până la 10 August 1940.

Această înregistrare va fi valabilă numai până când se va schimba numărul de circulație al automobilului, când se va face o nouă impunere și se va elibera un nou permis fiscal.

Pentru toți refugiații posesori de automobile, se aprobă în mod excepțional, plata impozitului în restanță și pe trimestrul Iulie 1940, până în ziua de 20 August a. c. inclusiv.

Se atrage atențiunea că, după data de 10 August a. c., cel ce nu vor înregistra automobilele lor, vor fi pasibili de sancțiunea prevăzută de art. 28 al. a fiind considerați că nu au prezentat permisul fiscal și foaia de circulație, la invitația ce li s'a făcut prin publicațiunile în gazetele locale și afișări la sediul Administrațiilor Financiare și Percepțiilor Fiscale.

După data indicată mai sus, impozitul în restanță și cel pe trimestrul Iulie a. c., se va încasa amenda prevăzută de art. 28 al. a din legea impozitului automobile.

Administrația de Constatare Directe—Brașov. Ștefan Bobea. Șeful Secției, V. Balea

Primăria Municipiului Brașov

No. 20.211—1940.

Serv. silvic

**Publicație de licitație**

Având în vedere că licitația pentru vânzarea lemnelor de brad în pădurile Municipiului Brașov a 1200 metri cubi din „Stâna Navrei”, a 1000 metri cubi din „Calea Muntelui” și a 900 metri cubi din „Chelșoara” cu prețul de strigare 350 lei, publicată în M. O. No. 141 din 21 Iunie 1940 a rămas fără rezultat, se va ține a doua licitație în ziua de 16 August 1940 orele 16 cu aceleași condițiuni. Brașov, la 23 Iulie 1940.

294 1-1 Primăria Brașov

**Publicațiune**

Biserica Sf. Nicolae din Brașov Șchelu închiriază pe cale de licitațiune publică cu oferte închise:

1. Un apartament constător din 2 camere, holl și dependențe, la parter.

2. Un apartament constător din 3 camere, holl și dependențe, la etaj I., ambele în clădirea cea nouă, Piața Unirii 1.

Informațiuni se pot cere în flecare zi în cancelaria parohiei. 299 1—3 Consiliul parohial.

**Vinuri superloare,**

naturale și alese, albe și negre, delă renumitele podgorii DEALUL ZORILOR le găsiți la BRAȘOV, la „Bodega Centrală” 2 Str. Smârdan (Brutari) 2 (prin Mihai Weiss și Sf. Ion) Cunoșcătorii le preferă cu încredere

De închiriat 3 camere, bucătărie, baie, etc., în Str. Avram Iancu Nr. 43 și 4 camere, bucătărie, baie, etc., în Str. Crucii Nr. 44. Informații în Calea Victoriei Nr. 35. Telefon 3155. 215 4—0

**La Tipografia**

**ASIRA**

— Brașov —

sunt două posturi libere pt. legători de cărți români.

Informațiuni se pot lua la Biourul Tipografiei STR. I. G. DUCA, Nr. 1

**Aviz important**

De vânzare la Brașov, o parcelă de 386 m. p. (front de 17 m.) într'un cartier de foarte mare viitor, prevăzut cu toate lucrările edilitare necesare ca: străzi pavate, apă, canal, electrică etc.

Se face imediat contract de vânzare-cumpărare cu toate formele legale, intabulate la cartea funduară. Parcela este liberă de orice sarcini.

Informațiuni se pot obține la ziar. 232 2—0

**Cetiți și răspândiți**

„GAZETA TRANSILVANIEI” cel mai vechi ziar românesc

# M. S. Regele

## a botezat al 17-lea copil al unui sătean

Săteanul Dominic Burcuță din com. Horgești, jud. Bacău, a avut marea cinste ca al 17-lea copil al său și al 13-lea în viață, să fie botezat de M. S. Regele.

M. S. Regele a delegat pe d-l prof. Traian Ionașcu, rezidentul regal al Ținutului Prut, să-l reprezinte la săvârșirea tainei, care a fost rânduită pentru ziua de 28 Iulie.

Dumnezeu, 28 Iulie, după amiază sătenii, în drumul pe care trebuia să treacă înaltul dregător și crainic regeșc, adunați la intrarea în comună, unde frumoase arcuri de triumf străluciau împodobite cu ghirlande de stejar, cu steaguri și flori salutate în urale nesfârșite și pline de entuziasm pe trîmșul Augustului nostru Suveran. Străjeri și premilitari, în formațiunile de revistă așteptau, asemenea, cu steaguri și trompete.

După sosirea oaspeților a a-

vut loc solemnitatea botezului la care au luat parte toate oficialitățile județului.

După botez a luat cuvântul d-l prof. Traian Ionașcu rezidentul regal al Ținutului Prut, care într-o frumoasă cuvântare a arătat toată grija, pe care Suveranul țării o are pentru cel umil din popor. D-sa a spus:

„Pentru ca neamul nostru să-și poată împlini cum se cuvine destinul și rostul pe pământul ce-l stăpânim, este de trebuință ca țara să aibă cât mai bun și mai curățit la suflet, etc.”

Asemenea fil însă nu ni-l pot da decât familiile de români vrednici și de cetățeni credincioși țării în care trăesc.”

În încheiere d-sa predă vrednicului român darul de botez al M. S. Regelui: 10.000 lei, primind din partea părinților copilului toată plecata lor mulțumire.

## Ușurări aduse justițiilor concentratelor

Ministerul de Finanțe a în-cuvîntat ca până la data de 1 Ianuarie 1941 și în acord cu măsurile ușurătoare luate de însuși departamentul Justiției prin circulara din 9 Iulie 1940, privitoare la amânarea proceselor celor concentrați, ca toate cererile și acțiunile în justiție, toate actele de procedură pregătitoare și probatorii, cum și toate cererile care leagă instanțele de judecată prin exercitarea căilor de atac a hotărîrilor și măsurile asigu-

rătoare și executare silită, să poată fi timbrate sau completate în instanță, cu taxa timbrului aferentă, fără aplicarea sancțiunilor prevăzute în legea timbrului.

În acest sens, ministerul de Finanțe, a intervenit la ministerul de Justiție, pentru ca această măsură — luată în scopul de a se ușura situația justițiilor concentratelor — să fie adusă și la cunoștința instanțelor judecătorești.

## D-l Roosevelt

### întâmpină mari greutăți din partea opoziției la introducerea serviciului militar obligatoriu

New-York. — Corespondentul agenției D. N. B. transmise din Saint Louis:

Intr-un discurs ținut la reuniunea anuală a Asociației muncitorilor americani din industria automobilelor, d-l John Lewis, președintele Confederației sindicale C. I. O., a criticat proiectul d-lui Roosevelt pentru introducerea serviciului militar obligatoriu general. Otorul a arătat că creșterea unei armate de două milioane de oameni ar fi începutul sfârșitului Statelor Unite, căci o măsură militară atât de importantă, chiar dacă este introdusă sub firma apărării naționale, ar putea isplăi cândva pe un președinte ambițios să uite caracterul defensiv al misiunii militare a Statelor Unite și să pună în acțiune această armată uriașă pentru realizarea unor visuri imperialiste.

D-l Lewis a îndemnat pe ascultătorii săi să nu se lase stăpâniți pe psihoză războiului pentru simplul motiv că un om de stat consideră războiul drept singurul mijloc de a rezolva problema Americii. E mai bine să se creze un serviciu militar voluntar, cu o soldă mai mare decât aceea pe care o primește astăzi soldatul american. Dacă voluntarii ar fi mai bine plătiți, ei s'ar prezenta în număr mai mare și autoritățile n'ar mai avea motive să se plângă.

Proiectul d-lui Roosevelt a fost aprobat de comisia militară a senatului

Washington. Comisia militară

a Senatului a aprobat, în mod unanim, măsura legislativă prin care președintele Roosevelt este autorizat să convoace pe membrii gărzii naționale la o perioadă de antrenament, care să dureze până la 12 luni consecutive.

Comisia și-a dat aprobarea după ce a ascultat expunerea generalului Marshall, șeful statului major general al armatei Statelor Unite. Generalul Marshall, șeful statului major a optat pentru adoptarea măsurii. El a mai arătat că ministerul de Război are totdeauna intenția să cheme pentru o perioadă de antrenament și efectivele a patru divizii din armata națională americană, precum și efectivele a altor 23 unități mai mici, dacă Congresul adoptă măsura propusă de președintele Roosevelt. Se va recurge la această măsură, a spus d-sa, în așteptarea votării

proiectului de lege privitor la antrenamentul militar.

Comisia militară a Senatului a amânat pentru o altă ședință luarea unei hotărîri cu privire la proiectul serviciului militar obligatoriu, susținut de d-l Burke-Wadsworth și prin care se tinde la înscrierea a 42 milioane de oameni, între 18 și 64 ani.

Printre membrii Congresului proiectul întâmpină oarecare opoziție, mai ales în ce privește limita de vârstă a celor ce ar urma să facă serviciul militar obligatoriu. Se cere reducerea vârstei de 64 ani. Se susține că serviciul militar activ trebuie făcut numai de oameni între 21 și 31 ani, iar nu și de oamenii între 31 și 45 ani.

### Un amendament important

Washington. — Comisia senatorială pentru armată a adus la proiectul de lege cu privire la serviciul militar obligatoriu un amendament prin care se prevede că numai oamenii între 21 și 31 de ani vor trebui să se înscrie, în loc de oameni între 18 și 40 ani.

În acest fel, numărul oamenilor care vor intra în prevederile legii va fi redus de la 42.000.000 la 12 milioane oameni.

## INFORMATIUNI

Concert pentru ajutorarea refugiaților. În ziua de 6 August a. c., orele 9 seara, va avea loc în sala cinematografului „Astra”, un concert al Orchestrei Filarmonice a Armatei sub conducerea d-lui col. E. Massini. Beneficiul rezultat va fi destinat în întregime acțiunii pentru ajutorarea refugiaților din Basarabia și Bucovina.

Biletele de intrare se găsesc de vânzare la Oficiul local de turism și la Casa teatrului în seara spectacolului.

Farmacii de serviciu. Dela 3—10 August 1940: Farmacia la „Biserica Albă”, Str. Voevodul Mihail No. 20 colț cu Str. Mihail Weiss și farmacia „Esculap”, Bul. Restaurantul Nr. 53 vis à vis cu fabrica Sch'ell.

AVIZ. Din cauza sărbătorii de Marți, 6 August a. c., Schimbarea la Față, ghișeurile băncilor din Brașov vor fi închise. 298 1—1

### Târgul de toamnă din Lipsca

Atrăgând atențiunea la publicațiunea respectivă în Numărul de azi al Ziarului nostru, observăm, că cererile pentru obținerea vizei germane, ar dăca coala de întrebare completată în 2 exemplare cu 3 fotografii, trebuie să fie înaintate reprezentanței onorifice (Brașov Str. Inului 26) cel mai târziu până la 10 August a. c.

Totdeauna trebuie a fi arătat și pașaportul valabil în străinătate. 297 1—2

## Prețul grâului a fost stabilit

Consiliul de Miniștri în ședința sa din 1 August a. c.

Luând în deliberare raportul d-lui ministru al Economiei Naționale, ad-interim al Finanțelor și al Agriculturii și Domeniilor, a hotărît:

Art. 1. — Se fixează ca preț pentru grâu, lei 68.000 de vagon de 10.000 kgr. și anume: 60.000 lei preț de bază și 8.000 lei primă pentru recoltă deficitară. Acest preț se înțelege pentru un grâu de 74 hl. cu 3% corpuri streine — marfă predată loco gară sau schelă producător.

Prețul de 68.000 lei vagon de 10.000 kgr. va fi pentru predările de grâu ce se vor face în lunile August, Septembrie și Octombrie și va fi sporit cu 3.000 lei vagonul de 10.000 kgr. pentru predările din lunile Noiembrie, Decembrie și Ianuarie.

Pentru grâul mai greu sau mai ușor de 74 hl. și 3% corpuri străine, prețul va fi mărit sau micșorat cu 1% din preț pentru fiecare kgr. în plus sau în minus și pentru fiecare procent de corp străin în minus în plus.

Art. 2. — Nimeni nu va putea cumpăra grâu cu un preț

mai mic decât cel fixat mai sus.

Art. 3. — Morile sistematice comerciale vor face extracție de făină de grâu cu 5% mai mult decât greutatea hectolitrică a grâului ce macină.

Din această extracție de făină, minimum 60% va fi făină populară iar restul va fi făină albă în care se va putea cuprinde 2% grăis.

Făina populară se va vinde cu prețul de lei 11,10 kgr., în acest preț intrând și circa 4.000 lei un vagon transportul grâului dela producător la moară.

Art. 4. — Prețul pâinii nu va putea fi fixat decât în baza baremurilor stabilite de Ministerul Economiei Naționale.

Art. 5. — Contravențiile relative la nerespectarea prețului fixat la Art. 1, precum și celelalte făcute de morari sau brutari, se vor constata și sancționa potrivit dispozițiilor Legii pentru valorificarea grâului, publicată în Monitorul Oficial No. 301 din 30 Decembrie 1939, cu modificările ei ulterioare.

Art. 6. — Toate dispozițiile contrarii sunt și rămân abrogate.

## Mareșalul Petain

### consultă pe reprezentanții claselor populare

Vichy. — Înaugurând seria de consultări cu reprezentanții claselor populare, mareșalul Petain a primit pe un țaran din regiunea Ronului, tată a opt copii.

Mareșalul șef al statului a discutat cu săteanul despre roșturile țărânilor și despre nevoile agriculturii.

## Pierderile marinei comerciale britanice

Londra. — Amiralitatea anunță că pierderile marinei comerciale britanice în săptămâna ce s'a încheiat la 21 Iulie, au fost pierdute 11 vase engleze cu o deplasare de 37.000 tone, un vas aliat de 2088 tone și 6 vase neutre de

10.192 tone, deci în total 18 vase, totalizând 49.837 tone ceea ce reprezintă mai puțin ca media celor 46 săptămâni de război și un sfert din pierderile cele mai grele a săptămânilor trecute.

## Lista completă a pierderilor Olandeze

Haga. — Joi a fost publicată lista definitivă a pierderilor suferite de armata olandeză în cursul operațiilor de război din luna Mai 1940.

Lista cuprinde 2890 soldați olandezi morți, 6889 răniți și 29 dispăruți.

Cu acest prilej, s'a mai anunțat că, după constatările făcute de consiliul municipal al orașului Rotterdam, au fost omorâte în cursul operațiilor militare din acest oraș 619 persoane.

## Presă ungară contra reemigrării evreilor

BUDAPESTA. — Presă ungară la poziție fermă contra reemigrării evreilor în Ungaria cari pe timpuri după introducerea legii evreilor au părăsit Ungaria, plecând spre țările democratice și cari acum se reintorc din nou. Ziarele protestează mai ales contra faptului că aceste elemente indezirabile vor să otrăvească din nou opinia publică ungară cu poveștile groaznice despre întâmplările lor din Belgia, Olanda și Franța.

AVIZ. Se aduce la cunoștința publică că un oarecare domn I. Costea, care se recomandă ca profesor la liceul „Andrei Șaguna” din localitate nu are nici un fel de legătură cu liceul acesta. — Direcțiunea liceului.

## CINEMA „CORSO”

AZI prezintă noul film de senzație al Casei UFA

CINE e

ANTONIO MACHIN?

Cu: Paul Dahlke - Hilde Weissner - Hilbert Hehn

Victoria v. Ballasko. Regia: Erich Waschneck

## CINEMA „ASTRA”

### Azi și zilele următoare

Prezintă o capo d'operă a cinematografului Europene  
Cu: Marcelle CHANTAL -: Jacqueline DELUBAC

## Prizonierele destinului

(Jeunes Filles en Détresse)

și

Micheline Presle

după romanul PETER QUINN

Regia: G. W. PABST